



ДО НАУЧЕН ОТДЕЛ
НА МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ
ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ
ГР. СТАРА ЗАГОРА

СТАНОВИЩЕ

ОТ ПРОФ. Д-Р ЕЛЕНА ИЛИЕВА, ДМ

РЪКОВОДИТЕЛ КАТЕДРА ПО ФИЗИКАЛНА И РЕХАБИЛИТАЦИОННА МЕДИЦИНА
МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ, ПЛОВДИВ

ОТНОСНО

Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" на д-р
Йорданка Атанасова Стайкова-Пировска, докторант на самостоятелна подготовка
по научна специалност „обща медицина“ към I катедра "Вътрешни болести и Обща
медицина"

на тема:

„Алтернативна/Комплементарна медицина в Общата практика"

по научна специалност „Обща медицина"

с научен ръководител: проф. д-р Любима Деспотова-Толева дм

1. Общо представяне на процедурата и докторанта

Д-р Йорданка Ат. Стайкова- Пировска, е зачислена за докторант на самостоятелна подготовка по научна специалност „Обща медицина“, професионално направление 7.1 Медицина, област на висшето образование 7.3 Здравеопазване и спорт. Предоставени са

ми всички необходими за рецензиране материали в съответствие с Правилника за устройството и дейността на МФ към ТрУ Стара Загора и респективно неговата част – регламент за придобиване на онс „доктор“ в ТрУ.

2. Актуалност на тематиката

Темата е актуална. В България до този момент не е провеждано научно проучване върху приложението на алтернативната/комплементарна медицина и по-специално нейното място в обща медицинска практика. Независимо, че някои от тези методи като акупунктурата са в домейна на специалистите по физикална и рехабилитационна медицина, методите на алтернативната/комплементарна медицина могат да се използват от ОПЛ в комплексната грижа за пациентите.

3. Познаване на проблема

Дисертационният труд и широкият литературен обзор показват, че докторантът задълбочено познава проблема.

4. Методика на изследването

Избраната методика на изследване, основно анкетен метод, позволява да се постигне поставената цел и да се получи адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд.

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите

Дисертационният труд е структуриран правилно и в съответствие с изискванията. Направен е съдържателен и богат литературен обзор - 286 литературни източника (45 на кирилица, 241 на латиница. Целта е правилно формулирана и конкретните задачи са поставени правилно съобразно целта.

Дизайнът на проучването е съобразен със спецификата на това проучване, неговата основна цел и поставените задачи. Правилно са селектирани целевите групи. За всяка от тях е съставен анонимен въпросник. Въпросниците за ОПЛ и пациенти са структурирани и формулирани така, че позволяват лесно съпоставяне на получените резултати.

Дисертационният труд има съществени приноси: за първи път в България се прави такова проучване. Установено е, че методите на алтернативната медицина се използват от голяма част от ОПЛ, което е свързано с необходимост от обучение на лекари и пациенти. Създаден е инструмент за измерване на познаването и употребата на методите на алтернативната и комплементарна медицина. Систематизирани са най-често прилаганите алтернативни методи. Създаден е тематичен план за свободно избираем курс по алтернативна/комплементарна медицина.

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

В представените документи по темата на дисертационния труд в процедурата по защита са описани и приложени 3 научни публикации – една в научната периодика на Съюза на учените, една в сборник на ИЕМПАМ към БАН и една - в списание на Тракийски университет. Представени са и участията в научни форуми у нас и в чужбина.

Дисертационният труд е лично дело на докторанта. Прави впечатление умението за извършване на научно изследване и творческо интерпретиране на резултатите. Направените изводи, и дискусиите показват задълбоченото познаване на проблема и способност за анализ.

7. Автореферат

Авторефератът е направен според изискванията и отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд *съдържа научно-приложни резултати, които представляват принос в науката* и отговаря на изисквания(та) на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на Тракийски Университет.

Дисертационният труд показва, че докторантката д-р Йорданка Атанасова Стайкова- Пировска **притежава** задълбочени теоретични знания и професионални умения

по научна специалност „Обща медицина“, като **демонстрира** качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята **положителна оценка** за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и **предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен ‘доктор’** на Д-р Йорданка Атанасова Стайкова- Пировска в докторска програма по “Обща медицина“.



20 ноември 2017 г.

Изготвил становището:

Проф. Д-р Елена Илиева, дм